

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. április 16.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 86. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy hóra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levélcím: Zombor, p. l. 54. Tel. 207. Csekk. 74.060

Hadműveleti területté nyilvánították Sziciliát és Szardiniát

Tunéziában élénk helyi harcok folynak, a küzdelem súlypontja Medjez el Bab és Beja vidéke — Amerikai repülőgépek Nápolyt, Palermót és Catániát bombázták

Ausztrália közefi nagy japán támadást vár

Bizottságot küldenek Washingtonba, amely Ausztrália segélykérését terjeszti elő — Japán légierők elsüllyesztettek 11 hajót a Milne-öböl vidékén

Keleten a szovjet készenléti állásokat támadják a német bombázók

Valamennyi hadszíntéren tart a küzdelem, a mai jelentések azonban azt sejtetik, hogy a közeljövőben még nagyobb harcokra van kilátás. Vonatkozik ez a megállapítás úgy a tunéziai arcvonalra, ahol döntő küzdelemre sorakoznak fel a szemben álló erők, mint a keleti arcvonalra, ahol a német légiközvetlékek napok óta szovjet csapatösszevonásokat bombáznak nagy lendülettel. Az ausztráliai részről elhangzott segélykiáltások viszont arra mutatnak, hogy Japán újabb nagy délcsendesóceáni kezdeményezését küszöbönállónak tekinti az ellenség.

A vezéri főhadiszállás

pénteki jelentése közli, hogy a kubáni hídfőnél a Szovjet folytatta hiábavaló támadásait, amelyeket a német csapatok a légierők támogatásával véresen visszavertek és az ellenség újabb súlyos veszteségeket szenvedett. A keleti arcvonal más szakaszain nyugalom volt. Légi harcokban a nap folyamán két saját gép elvesztése mellett 60 szovjet repülőgépet lőttek le a németek. A Kaukázus partjai előtt elsüllyesztettek egy partbiztosító járművet.

Tunéziából élénk helyi harcokat jelentenek. A magaslati állások ellen intézett ellenséges támadásokat visszaverték a német csapatok és sok foglyot ejtettek. A tengely ellentámadása elérte a célját. A német légierők nagy eredménnyel támadták Bonne kikötőjét s tüzeket, valamint rombolásokat okoztak a kikötő berendezéseiben. Egy hadihajót és egy kereskedelmi hajót találat ért. A hajók megrongálódtak.

Német gyorsaságú csatornában újabb előretörték az angol partok felé és fölényben lévő ellenséges hajóraj ellen intéztek támadásokat. Egy erősen felfegyverzett nagy teherhajót elsüllyesztettek.

Olasz részről ma azt jelentették, hogy a tunéziai arcvonalakon kölcsönös összpontosított tűzvédelmi tevékenység jellemzi a helyzetet. Souse városát kiürítették a tengely csapatok. A tengely légierői eredményesen támadták az ellenség célpont

ja. Olasz vadászok a Földközi-tengeren lelőttek két ellenséges repülőgépet. Négymotáros amerikai bombázók Nápoly környéke, Palermo, Catánia, Messina, Sciaca ellen intéztek támadást. 102 polgári lakos meghalt 115 megsebesült. Négy támadó gépet lőttek a légvédelem.

A Bud. Tud. berni jelentése szerint Eisenhower főhadiszállásáról azt jelentik a svájci lapok, hogy a

tunéziail

harcok súlypontja Medjez el Bab és Beja vidéke között van. Az arcvonal mindenütt mozgásban van, kivéve a keleti szakaszt, ahol a Tunisz ellen felvonult nyolcadik angol hadsereg még nem kezdte meg támadását. Az arcvonalakon támadások és ellentámadások váltják egymást.

A német Távirati Iroda azt jelenti Genfben keresztül, hogy brit közlés szerint a szövetségesek összes földközi-tengeri erőiket átszervezik. Ennek egyik megnyilvánulása az a rendelkezés, amellyel új földközi-tengeri légiparancsnokságot állítottak fel, amely három részre tagozódik.

Japán

Ausztrália elleni készülődéséről adnak hírt az angolok. Egész sor ausztráliai vezető személyiség jelentette ki, hogy Ausztráliát a legnagyobb veszély fenyegeti. A Stefani iroda részleteket közöl Mc Arthur délcsendesóceáni főparancsnok legutóbbi beszédéből, aki kijelentette, hogy bár a szövetségesek buvárhajói egyre határozottabban avatkoznak be a küzdelembe, Japán haditengerészete tartja a kezében a Délcsendesóceán feletti uralmat. Ezt a kedvező helyzetet a japánok a tengery légierők együttműködésével érték el. Leszögezte a főparancsnok, hogy a légifölény megszerzése nélkül a szövetségesek nem tudják biztosítani Ausztrália védelmét, mert hadiflottájuk gyenge ehhez. Ha a légifölény a japánok kezében marad az ausztráliai japán partraszállást nem lehet megakadályozni.

Evatt ausztráliai külügyminiszter, aki napok óta Washingtonban tar-

tózkodik megbeszélést folytatott Hull külügyminiszterrel, majd beszédet mondott s kijelentette, hogy Ausztráliának sürgős segítségre van szüksége. Morgósitani kell minden erőt Ausztrália védelmére, mert saját erejét már nem felfoghatja. Ausztrália nagy japán támadás előtt áll és ha a japán akció sikerül, nemcsak Ausztrália kerül nehéz helyzetbe, hanem a szövetségesek is.

A japánok nagy légitámadást intéztek az újguineai Milne öböl vizében egy ellenséges hajókaraván ellen, más köztelével pedig egy angol szárazföldi repülőgépet támadtak. A támadások eredményeképpen 11 szállítóhajó elsüllyedt, több kisebb hadihajó megrongálódott, 14 ellenséges repülőgép pedig elpusztult. A japán veszteség 5 repülőgép.

Kimai jelentések szerint élénk tevékenységet fejtenek ki a japánok Kínában. Híppen tartományban előretörték és a kínaiak azt hiszik, hogy itt nagy japán támadás bontakozik ki. A cseungkingi sajtó eljegedősen a szövetségesek hadvesztésével és elesésével bírálja azt az angolok elhatározását, amely elsőbbséget biztosít az európai arcvonalnak. A kínaiak és ausztráliai véleménye megegyezik abban, hogy amíg a tengely hadereje Európában felkutatja az angol csapatokat, addig Japán úgy megerősödik, hogy a szövetségesek nem bírnak majd vele. Az olasz Stampa úgy értesült, hogy ausztráliai küldöttség utazik Washingtonba, hogy újból felhívja Amerika figyelmét Ausztrália helyzetének súlyosságára és sürgős segítséget kérjen.

Gayda

a Giornale d'Italia-ban újból a tengely által lefektetett új európai rend alapelveivel foglalkozik és megállapítja, hogy ezek nem rögtönzések, hanem természetes és észszerű megfogalmazásait jelentik annak a politikának, amelyet a tengely 1935 óta folytat. Mussolini már a Marcia su

Roma idején megfogalmazta azokat az elveket, amelyeken Olaszország a maga és többi állam jövőjét elképzeleti. Mindig olyan Európát akart, amely a béke és civilizáció útján halad előre, amely az igazságos békét biztosítja s amelynek nem a nagyok hegemóniája az alapja, hanem az őszinte együttműködés. Németország és Olaszország most karddal a kezében száll szembe a megnemertés, vételkedés és elnyomatás ellen, hogy megvalósítsa azt az új rendet, amelyről a Hitler—Mussolini találkozózon szó volt.

Egyéb híreink közül megemlítjük, hogy az United Presse tudósítója szerint Hull amerikai külügyminiszterhez a sajtókonferencián kérdést intéztek azzal a londoni hírrel kapcsolatban, mely szerint Roosevelt és Eden a washingtoni tárgyalásokon megegyeztek a lengyel határ kérdésében.

Hull kijelentette, hogy ő ilyen megállapodásról nem tud, s ha Londonnak tudomása volna róla, úgy azt vele is közölték volna.

A Német sajtó bírálja az angol sajtó magatartását, amely mélyen hallgat a lengyel tisztek szovjet részről történt tömeges kivégzéséről, kétségbeeséséről azért, hogy ne zavarja meg a szövetségesek és a Szovjet viszonyát. A Völkischer Beobachter azt írja, hogy a 10—12 ezer lengyel tisztet kívül 500.000 lengyel katonát is elhurcolt a Szovjet s ezekről azóta semmit sem lehet tudni. A lengyel tisztek és katonák sorsa példája annak, mi várna Európára, ha a német és szövetséges csapatok nem tartóztatnák fel a bolsevista erőket.

Svájci közlés szerint Giraud tábornok rendelkezést adott ki, amellyel azonnali hatállyal elbocsátja a francia hadseregből azokat a tiszteket, akik a tengelyhatalmakkal vagy Vichyvel rokonszenveznek. Egy másik rendelkezés megtiltja a szakadár francia hadsereg tagjainak a politizálást.

Véres fejjel vonultak vissza a tunéziai Serrat foknál partraszállt angol csapatok

Nem sikerült az ellenségnek a tengely hátába kerülnie – Igazi jelentőségében csak most mutatkozik Rommel és Arnim erőinek egyesülése – Az angolszászok nem jutnak megfelelő terephez erők kibontakozásához

Berlin, április 16.

Az Interinf. jelenti a tunéziai arcvonalról, hogy a Serratok vidékén ellenséges kötelékek partraszálltak. A német–olasz partbiztosító csapatok a kapott parancsnak megfelelően nem zavarták az ellenség partraszállását és megvárták, hogy a partraszállt erők nyugodtan felfejlődjenek. Amikor azonban az ellenség megkezdte a drótakadályok átvágását, a partbiztosító tengelyerők olyan pusztító keresztűz alá vették, hogy az ellenség halóitainak visszahagyásával hanyathomlok menekült vissza naszádjaira. A tengely csapatok folytatták az üldözést, az ellenség azonban az éj leple alatt elmenekült.

A hegyi arcvonalon Medjez el Bab vidékén a német–olasz csapatok megtisztították a betörtési helyeket, teljes egészében helyreállították a

főarcvonalat, majd erőteljes ellentámadásokkal kibővítették előterepüket, és a harcokban érzékeny veszteséget okoztak az ellenségnek.

Az angolszászok továbbra is csak óvatosan tapogatóznak előre

Ujabb berlini jelentés szerint a tunéziai hadszíntér valamennyi szakaszán lényegében csak helyi jelentőségű harcok voltak néhány helyet kivéve, ahol nagyobb küzdelmek alakultak ki. Az ellenséges kötelékek, amelyek déli és nyugati irányból kísérelték meg az előretörést, egyetlen helyen sem érthették el céljukat.

Az ellenség csak most érzi teljes egészében Rommel és Arnim tábornokok csapatai egyesülésének jelentőségét.

Az angolszászok eddig jórészt csak a német–olasz biztosító erőkkel vívtak harcokat s most nagy óvatossággal készülnek fel arra, hogy megvívják a harcot a tengely főerőivel is. Eddig csak aknaszedő és felderítő alakulatokkal tapogatózott előre az ellenség a déli szakaszon, miután azonban ezeket német–olasz erők szétverték, az angolszászok páncélosokkal erősítették

meg felderítőerőiket. Amikor az ellenség nagyobb erőkkel tört előre a német–olasz csapatok

erélyes ellentámadásokkal betörték az ellenség kötelékel közé, elvágták ezeket hátsó összeköttetéseiktől, majd megsemmisítették őket.

A tengelycsapatok két brit felderítő páncélost elpusztítottak, egyet pedig legénységével együtt zsákmányul ejtettek.

Az Atlasz hegységen keresztül húzódó arcvonalon megindított ellenséges támadást a német–olasz csapatok nagy légi kötelékek és a tűzesség megsemmisítő gránátzaporának támogatásával megfiúsították. Nem sikerült az ellenségnek az a terve, hogy teret nyerjen erőinek kibontakozására.

Hadműveleti területté nyilvánították Sziciliát és Szardiniát

Róma, április 16.

(Bud. Ért.) Hivatalos rendelet jelent meg, amely hadműveleti területté nyilvánítja Sziciliát és Szardiniát olasz szigeteket, valamint a környékükön lévő kisebb szigeteket. A rendelet kihirdetésével életbelépett a hadijog ezeken a területeken.

A fasiszta párt hivatalos közlönye hírül adja, hogy négy olasz tartományból 6700 család jelentette ki készségét, hogy díjtalanul elvállal-

ja azokat a gyermekeket, akiket a bombázott olasz városokból távolítottak el.

Ausztrália nagy rajtaütés előtt áll

Az ausztráliai miniszterelnök szerint halálos veszedelem fenyegeti Ausztráliát

Amszterdam, április 16.

(Német Távirati Iroda) A brit hírszolgálat jelentése szerint Curtin ausztráliai miniszterelnök kijelentette, hogy a japánok felismerték, hogy a Csendes-óceánon nekik dolgozik az idő Ausztrália a japán támadás halálos veszélyének néz elébe. Meg kell minden erőt mozgatni a védelemre, mert a veszély idővel még növekedni fog.

Az ausztráliai légügyi miniszter ugyancsak

az Ausztráliát fenyegető veszélyről nyilatkozott és azt mondta, hogy

Ausztrália nagy rajtaütés előtt áll. Az ország történelmének legnagyobb veszélyében forog, amely a környező szigetektől fenyegeti.

A délnyugatcsendes-óceáni amerikai légierő parancsnoka kijelentette, hogy Japán sokkal több repülőgéppel rendelkezik, mintsem hogy a szövetségesek jól érezhetnék magukat.

A nyugati légiháború hírei

Berlin, április 16.

A Német Távirati Iroda részleteket közöl arról az eredményes légítámadásról, amelyet a német légierők tegnapra virradóra hajtottak végre a London közelében fekvő Chlemsford angol ipari város ellen. A német gépek valamivel éjjel után érkeztek a város fölé, olyan világos holdfényes éjszakában, hogy 20 kilométerre is el lehetett látni és fél órán át a legnagyobb bombákkal támadták az ipari város célpontjait. A város legnagyobb lövedékgyárát, amelyben 10 ezer munkás dolgozik, a legsúlyosabb találatok érték. Az angolok léggömbökkel, éjszakai ve-

dásokkal és heves légelhárító tüzzel védekeztek, de nem tudták megakadályozni a németeket abban, hogy bombákat ledobják a kijelölt célpontokra.

Erős angol–amerikai légitámadás támadást intéztek Brügge belga város ellen. Eddig négy halottól érkezett jelentés

A SZICILIAI CSATORNÁBAN ELSULLYEDT EGY ANGOL HADIHAJÓ

A Stefani iroda jelenti, hogy La Valettából származó közlés szerint egy angol hadihajó Sziciliától nyugatra ellenséges támadás következtében elsüllyedt.

T U R U L
FILMSZÍNHÁZ; TELEFON: 328

PÉNTEK - KEDD

Boldogság a vége

Főszerepben:

BORDY BELLA. PERÉNYI LÁSZLÓ.
SOMLAY ARTHUR. BERKY LILI

POTMŰSŐR: magyar és olasz híradó

Folytatódnak a szándékos rongálások Indiában

Amszterdam, április 16.

Amery indiai miniszter az alsóházban kijelentette, hogy Indiában tovább tartanak a me-
rényletek a vasutvonalak ellen.

A legutóbbi három hónap alatt 61 ilyen szándékos rongálás fordult elő.

OLASZORSZÁGBAN BETILTOTTÁK A SÖR ÁRUSÍTÁSÁT

Róma, április 16.

A hivatalos lapban rendelet jelent meg, amely szerint Olaszországban beszüntetik egy a hazai gyártású, mint a külföldi származású sör árusítását. A rendelet értelmében egy a gyárak, mint a sörbeviteli cégek kötelesek készleteiket a katonaság rendelkezésére bocsátani.

OLCSÓBB LESZ A CUKOR TÜROK-ORSZÁGBAN

Izisztambul, április 16.

A török lapok előzetes híradásaikban közlik, hogy a kormány a cukor árának új megállapítására készül. Hír szerint a cukor öt fontos (mintegy 20 pengő) kg-kénti árat három és fél fontra csökkentti.

A Vatikánban keresett menedéket HÁROM MEGSZOKOTT HADIFOGOLY

Vatikánváros, április 16.

Tegnapelőtt három angol katona átszökött a Vatikánba. Ezek szökött hadifoglyok, akik számára a Vatikán csendőrségi épületében adtak szobát. A napokban kerül sor a kihallgatásukra.

A nagyvilágból

Columbus Kristóf 450 évvel ezelőtt tért vissza Barcelonába arról a felfedező utról, amelyen Amerikát fedezte fel. Ebből az alkalmából Barcelonában nagyszabású ünnepeket tartanak.

Az Egyesült Államok élelmészeti helyzete egyre rosszabb. Hivatalosan közölték, hogy a lakosságnak fel kell készülnie újabb korlátozó-sokra.

A finn képviselőházi választásokat 1944. nyarán tartják meg. Arra törekszenek, hogy a szövjet–finn békekötés alkalmával elköltöztetett karjalaiakat mind felvegyék a választójegyzékbe, és már régi választókerületükben választ-hassanak.

Gyárat alapítanak a finn hadirokkantak, amelyben 300 hadirokkant kap majd munkát. A hadirokkantak bizottsága Svédországba utazott, hogy megfelelő gépeket szeressen be. Svédország egyizben már ajándékozott gépeket a finn hadirokkantak számára.

Grippenberg Finnország új stockholmi követe akinek svédországi megbízatása ma kezdődik, még mindig a Vatikánban tartózkodik. Hír szerint csak formai okokból nem utazhatott még el a pápai fővárosból.

A spanyol vezérkari iskola tanulói Cadixba utaztak, ahol megtekintették a tengerparti erőd-övezetet és résztvettek a nagygyakorlatokon. Szombaton tovább folytatják utjukat és a déli tengerpart fontos támaszpontjait tekintik meg.

**Mit tettél a hadiárva-
érdekében?**

Rádióbeszédet mond a Főméltóságu Asszony

Budapestről jelentik: Magyarország Főméltóságu Asszonya, vitéz nagybányai Horthy Miklósné, akinek melegsívű felhívásai mindig megtalálták az utat a nemzet szívéhez, április 20-án a magyar rádióon keresztül szótartott a magyar nemzethez s azokhoz szól, akik már kivették részüket a valamennyiünkre háruló kötelesség vállalásából.

Kállay miniszterelnök beszédet mondott a Mérnökegyelet gyűlésén

Budapestről jelentik: A Mérnökegyelet gyűlésén Bíró Zoltán elnök kegyeletos szavakkal emlékezett meg arról a súlyos veszteségről, amely a nemzetet vitéz nagybányai Horthy István, kormányzóhelyettes hősi halálával érte. A jelentések után átadták az ujonnan alapított árvízi emlékérmeket Kállay miniszterelnöknek, báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszternek, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszternek, Bonczos államtitkárnak és a Mérnökegyesület több tagjának.

Kállay Miklós miniszterelnök beszédet mondott a gyűlésen. Elmondotta, hogy abban az idő-

ben, amikor az öntözési hivatal élén állott, hosszú éveken keresztül mérnökök között dolgozott és nagyra becsüli ezeket a dolgozó magyaro-kat, akiket más nem is érdekel, mint a munkájuk. Ezt a mérnöki szellemet szeretné átültetni az ország közvéleményébe, mert akkor kevesebb lenne a felelőtlen hírterjesztés és a pletyka. Ilyen építő emberekre van szüksége az országnak. A rombolás orgiájának idején jobban mint valaha szükség van a mérnökökre, mondotta többek között. A miniszterelnök beszédét nagy lelkesedéssel fogadták a jelenlevők.

Klubnapot tartott a MEP

Budapestről jelentik: A Magyar Élet Pártja csütörtökön este népes értekezletet tartott, amelyen vitéz Faragó Ede országgyűlési képviselő a társadalmi egyesületek és a társadalom szervezés kérdéséről tartott nagy érdeklődéssel fogadott előadást. Az előadó olyan intézkedéseket tart szükségesnek, amelyek kötelességévé teszik, minden társadalmi egyesületnek, hogy a

nemzeti egység érdekében fejtsse ki működését. Az előadáshoz dr. Antal István miniszter szolt hozzá. Hét óra után megjelent a klubhelyiségben Kállay Miklós miniszterelnök a kormány és az államtitkárikar több tagjával és a klubban élénk eszmecsere folyt az időszaki és külpolitikai kérdésekről.

A német légi erők készenléti állásaikban megsemmisítő csapásokat mértek a szovjet csapatokra

A kubáni hidfőnél két szovjet hadosztályt vertek szét a németek

Az Interinf. jelenti a keleti arcvon alról, hogy a szovjetcsapatok nagy páncélos és gyalogsági erőkkel intéztek támadást a kubáni hidfő ellen. A támadást részben más arcvonalokról ideszállított csapatokkal hajtott végre az ellenség és ezeknek a csapatoknak már szállításuk idején nagy veszteségeket okoztak a németek.

A jelentés szerint a kemény és a németek részére eredményes harcokban az ellenség több mint 3000 halottat és 16 páncélost veszített és két hadosztálynyi ereje teljesen felmorzsoltnak tekinthető. A németek heves ellentámadásokkal betörték az ellenség készenléti állásaiba és szétzúzták az összevont nagy tartalékokat.

A Lagunák vidékén is megkísült az ellenség minden támadó kísérlete.

A német csapatok a Donec vidékén és Orel környékén eredményes támadásokkal előbbre vitték állásaikat, Leningrád környékén pedig messzehordó ágyukból pusztító tüzet zúdítottak a szovjet iparüzemeire. A szovjet csapatok a kubáni vidéktől eltekintve mindenütt csak vé-

dekezésre szorítottak, vagy tétlenek maradtak.

A német légi erők hatalmas kötelékei nagy támadást intéztek a szovjet csapatösszevonásai és készenléti állásai ellen és a támadások során az ellenség nagy, véres veszteséget szenvedett. Eredményesen támadták a német légi erők az ellenség utánpótlóforgalmát és raktárait is.

A FÖLDKÖZI-TENGEREN ELSÜLLYESZTETÉK EGY PORTUGÁL HAJÓT

Róma, április 16.

A Stefani Iroda jelenti, hogy a Földközi-tengeren ismeretlen nemzetiségű tengeralattjáró elsüllyesztette a Santa Iréne portugál hajót. A legénység egy tagját az olasz tengerészek mentették meg.

Kommunista merényletsorozat Bulgáriában

Szófia, április 16.

Tegnap reggel két ismeretlen fiatalember több revolverlövést adott le Janev bolgár képviselőre a Szobránye külügyi bizottságának elnökére, aki ismert publicista. A golyók megölték a képviselőt. Ez a merénylet a két hónap óta tartó merényletsorozat legújabb esete. Az első merényletet Lukov tábor-nok volt hadügyminiszter, ismert nacionalista, ellen követték el, majd egy magasrangú rendőrszert gyilkoltak meg a merénylők. Április

6-án Lukov volt titkára ellen kíséreltek meg merényletet, míg a legutóbbi áldozat Janev képviselő.

A Szlovo című lap Janev képviselő meggyilkolásával kapcsolatban azt írja, hogy a bolgár nép ellenségei sorra el akarják tenni láb alól az új rend embereit, hogy ezzel nyugtalanságot keltsenek az országban és megbontsák a nép egységét. A lap olyan intézkedéseket követel, amelyek elhárítják az ilyen támadások veszélyét a jövőben.

Tizezer embert vesztek a szövetségesek az ujuineai harcokban

Amszterdam, április 16.

A szövetségesek csendesóceáni főhadiszállása jelenti, hogy az ujuineai harcokban 4.554 amerikai és ausztráliai katona esett el, míg a sebesültek száma 5.977.

Szabotálnak a vasuti munkások a Szovjetunióban

Stockholm, április 16.

A svéd sajtó jelentései szerint a szovjet legfőbb tanácsa rendeletet adott ki, amellyel kiterjeszti a háborus intézkedéseket a Szovjetunió összes vasuti vonalaira. A rendelet indokolása szerint egyes vasuti munkások és alkalmazottak felelőtlenül és fegyelmezetlenül viselkednek, amellyel szabotálják az elsőrendű fontosságú szükségleteket szolgáló intézkedéseket. Ezt nem szabad tovább megengedni — mondja a rendelet — és ezért életbeléptetik a katonai fegyelmet a vasutvonalakon.

Kiűritik Dieppe és Cherbourg francia kikötővárosait

Párizs, április 16.

A Nemzetközi Sajtótudósító jelenti, hogy Dieppe és Cherbourg csatornamenti francia kikötővárosokból eltávolítják a polgári lakosságot. A két várost május elsejéig, illetve harmadikáig ürítetik ki a német megszálló hatóságok a francia kormánnyal egyetértésben.

Haditudósító kiállítás

A fővárosban és a vidéken most ragasztották ki a haditudósító kiállítás falragaszát, amely művészi kivitelben egy lángtengeren át előretörő honvédet ábrázol. A haditudósító kiállítás a pesti Vigadóban május 2-án nyílik meg és 12-éig lesz nyitva, reggel 9 órától délután 6 óráig. A kiállítással kapcsolatosan színvonalas honvédestet rendeznek május 3-án a Magyar Művelődés Házában.

A haditudósító kiállítás bemutatja a magyar hadseregnek a keleti harcokban elért eredményeiről és a küzdelmekről készített felvételeket. A kiállításról a látogatók díjtalanul küldhetnek üzenetet a keleti hadszíntéren tartózkodó hozzátartozóiknak. Külön érdeklődésre tarthat számot a kiállítás kis mozija, amelyben díjtalanul vetítenek le olyan hirodó felvételeket, amelyek még nem kerültek a közönség elé. Lepergetik a régi világháborus felvételeket is, köztük azokat, amelyek Prsemyslben készültek, majd bemutatják a zsákmányolt orosz filmeket is. Kiállításra kerülnek a honvéd haditudósítók munkái, festők, szobrászok, grafikusok alkotásai, sajtótermékek, fényképfelvételek, amelyek a magyar honvédek bolsevisták elleni küzdelmeinek részleteit örökítik meg.



Hiradósok a keleti fronton.

ASSZONYOK ROVATA

Anya és lánya

Lánya vagy a huga? Anyja vagy csak a nővére? Ez a két kérdés ma már oly általános és gyakori, hogy néha azt hisszük, már csak üres megszokott frázis.

Nemcsak külsőleg testvére a mai anyát a lányának, hanem szellemileg és lelkiileg is sokkal több hasonlatosság észlelhető közöttük, mint régebben. Azon nincs mit csodálkozni, ha egyforma ruhában járnak, egyforma frizurát hordanak s az arcuk is egyformán fiatalos. Ezt a divat így diktálja, illetve megengedi, hogy külszínre az anya is érvényesüljön. A kozmetika ideig-óráig, ha már hamvassá nem is teheti, de a főlegesen korán jelentkező ráncokat, pihéket és sápadtságot az arcról eltünteti. A sport ha nem is neveli belőlük bajnokokat, de ruganyosságukat és fizikai erejüket megőrzi. A divatdiktátor felajánlja a feltűnő, fiatalos színeket és a mamák egy kicsit habozva, de elfogadják. Így néha megtörténik, hogy a fiatal lány fekete egyszerű ruhában válik légiessé, míg a mama nem riad vissza a tűzpiros, mély dekoltázsú ruhában való pompázástól.

Érdekes, hogy az anya rendszerint mikor féltébe ment és gyermekét nevelte, megfélekedett magáról és nem vette észre hogy a napok elrohantak feje felett és talán az első ősz hajszál is elkerülte figyelmét. Amikor aztán a kislányból kezd kifejlődni a kis hölgy, akkor a mama észbekap és gyorsan próbálkozik visszafelé pergetni a képeket. Amikor a kislány először mondja magát egy hónappal idősebbnek, akkor kezdi a mama először lesminkelni az első elhasznált évet külsejéről. Ezzel elkezdődött a mamák fiatalodási folyamata s egyben mindjobban közelednek egymáshoz leány és anya.

A kislány első bálja a mamáknak is nagy érvényesülési lehetőség. Mert nem nagy tudomány fiatalnak lenni, de annál nagyobb az maradni, vagy újból azzá lenni.

Boldog tud lenni az anya, ha karonfogva jár az uccán a lányával s a fiatalítás kísérlete némi eredménnyel járt, úgy, hogy kevés jóakarattal két testvérnek lehet őket nézni. Ilyenkor a lány diadalfényéből jut egy kevés a mamának is s ő ezt a fényt jobban tudja értékelni, mint az igazi fiatalság.

Ezek azonban csupán a külső hasonlatosságok volnának anya és lánya között.

A modern kor megtanította, illetve kényszerítette a mamákat, hogy felfogásukban is a fiatalsággal tartsanak lépést. Új eszmék és célok

Itt a tavasz és a nap fényében szembe-tűnőbbek a szépség hibák

Allandóan olvasunk manapság arról, hogy mint ápoljuk, bőrünket és mégis soha se volt több rosszul kezelt bőr, mint napjainkban. Megvan ennek is az oka. A sok agyonreklámozott kozmetikum alkalmas arra, hogy pillanatnyilag felpuhítsa a bőrt, de komoly eredményt csak egyéni szépségápolással és egyéni szépitőszerekkel lehet elérni.

Hölgyeim, a puder nem azt a célt szolgálja, hogy a hibákat, melyek az arcon vannak, fedje, hanem inkább védje az arcot.

A pirosító nem arra való, hogy bábszerű szépséggé varázsolja arcunkat, hanem hogy helyesen alkalmazva, kihozza egyéniségünket.

A krémekek nem a pillanatnyi szépséget kell, hogy létrehozzák, hanem a bőrt ápolni és konzerválni vannak hivatva.

Mindenkinek legalább évente egyszer szakemberrel kell megnézetni arcát és annak utasítása szerint ápolni bőrét. Legfontosabb, hogy az arc mindig ápolatlan és időszerűen hasson. Mert furcsa lenne, ha a délelőtti munkához úgy igazitanánk arcunkat, mintha este színházba, vagy társaságba mennénk. Kirándulásnál és strandon is fő jelszó legyen a szoliditás, mert a lilás-pirosra festett arc éppoly csúnyán hat a vízben, mint a kihuzott szemöldök, mely démoniságot akar kölcsönözni a tekintetnek.

Ápolni a szépséget legfőbb kötelessége a nőknek. Ezt ma már a férfiak is elismerik. Egy kis ivelése a szemöldöknek fiatalos külsőt kölcsönöz, de a hajszálvékonyra tépett szemöldök nem fest jól és ma már egész groteszkül hat. A nyár sokkal kevésbé elnéző a hibákkal szem-

vezetik a fiatalságot és az anya magába fojtja „rég” elveit. Hangtalanul, szorult szívvel, csak gondolatban óvja gyermekét a veszedelmes lépésektől. Ha mégis szólni merne, akkor összedőlné az a kártyavár, melyet a visszaszerzett fiatalságáról épített magának.

Nem szól, csak némán belül könnyezve figyeli a fiatalságot s utánozni próbálja ő is az „esztelességekben”. Vivódik magával s ezt a belső küzdelmet divatos mosollyal leplezi. Alapjában véve idegen neki ez a világ, melyet az utánkövetkező fiatalság alkot, de ha ő is még fiatal akar lenni, kényyszerülve van ebbe az új világra illeszkedni. Tagadja ugyan, de már nem ő neveli gyermekét, hanem gyermekével nevelti magát. Fáj neki, hogy nem tud soha eredeti lenni, ő csak figyeli a fiatalság tempós zuhatag törvényeit, hogy hozzájuk igazodhasson. Képes hajnalban teniszezni, óráig evezni és focimeccsetek végignézni. Slágereket dudol és focitrottot jár.

Apránként veszi el önmagát, míg teljesen elvész s csak akkor találja meg újra önmagát, amikor az öregség végkép könyörtelenül magához láncolja.

A jobbik eset az, amikor lelkiileg könnyebben illeszkedik a fiatalság közé, mert lelke kozmetika nélkül is megtartotta üdeségét és szelleme fiatalosan ruganyos. Ez a típus nem frizurával és toalettekkel akar fiatal maradni. Józanul és megfontoltan mérlegeli az új eszméket, míg egészen elfogadja őket s távolról veszedelmesnek látszó célokhoz vezető életutakra elkíséri gyermekét. A fiatalság törvényeit nem tekint elfogadható „esztelességek”-nek, hanem új zsenialitásoknak. Ő nem keresi vissza fiatalságát a teniszben vagy focitrotton, mert tudja, hogy az igazi fiatalság ereje nem ebben rejlik.

Az ilyen anya segítőtársként áll a fiatalság mellett és nemcsak a közvélemény avatja a külszín szerint gyermeke testvérvé, hanem a gyermek maga is testvérnek és barátjának tekinti anyját. Az ilyen anya és gyermeke között ledől a válaszfal, melyet a társadalom állított közéjük. Az ilyen anya élete végéig nevelni fogja gyermekét és lélekben nem öregszik meg.

Továbbinö nemzedékek és új nemzedékek között csak a szűk látókörűek emelnek ledönthetetlen válaszfalat. Ha egymásután jövő korszakok szülői és gyermekei egymás kezét fogva egymás mellett haladnak, akkor a nemzet is erős lesz.

ben, mint a tél. A ragyogó napsugár, a könnyű ruhák jobban kimutatják a szépség hibákat, mint a borongós tél.

A szépségápolás legfontosabb feladata nem hirtelen eltüntetni, amit úgy vélünk, hogy hibás és csúnya rajtunk, hanem szakemberrel véglegesen megjavítani a hibákat. Járjunk inkább még egy-két hónapig szépség hibával és azután szabaduljunk meg tőle véglegesen, mint segítőtársnak venni azt, ami kezünkbe akad, esetleg helyrehozhatatlan hibákat okozva így önmagunknak.

Különösen hangsúlyozni kívánom, hogy egy séges szépitőszerek nincsenek, mert a bőr egyenként változik és ugyanazon egyén bőre is az idők folyamán változtatja természetét.

Hasznos háztartási tanácsadó

Jégkészítés otthon. Vegyünk e célra agyagedényt s öntsünk bele 1/4 liter vizet, 1/2 kg kénsavat és 150 gr kénsavszódát. Aláítsunk ebbe egy kisebb edényt vízzel, takarjuk le és forgaszuk. Néhány perc múlva kész a jég az edényben. Ezt a kénsavas keveréket jól zárható üvegben eltesszük és több alkalommal is felhasználhatjuk.

Ingyen jégsekrény. Ha azt akarjuk, hogy a vaj frissen maradjon, az ital vagy az étel hideg legyen nyári melegben is, holott nincsen jég a háznál, úgy a mosogató edényt vagy erre alkalmas más edényt töltsük meg vízzel, szórjunk bele egy csomag kékítő és három evőkanál sót. Helyezzük el ebben az edényben az üveget vagy a fedővel letakart edényt, amit éppen

hidegen akarunk tartani. Az ily módon eltett étel vagy ital órákig hideg marad.

Hogyan tarthatunk frissen húst jégsekrény nélkül? Nem mindenkinek jutott a jégsekrény áldásából és ezeknek az embereknek bizony nagy gondja, hogy a meleg nyári napokban a nyers húst frissen tartsák. A hús hosszabb ideig való eltartásának biztos módszere a következő: A húst beburkoljuk citromlével nedvesített zöld salátalevelekbe. Minden darabot külön-külön, annyi széles saláta levelet használunk erre a célra, hogy a húst teljesen befördje. Az így becsomagolt húst fedővel letakart agyagedénybe tesszük — hűvös helyre, például pincébe vagy a kamra kőpadlójára. Az agyagedény külsejét időközönként locsoljuk meg hideg vízzel — ez fokozza a módszer megbízhatóságát.

Tavaszi divat



1. A tányérsapkaszzerű kalapok annyira népszerűek az idei tavaszi kalapdivatban, hogy kabátokhoz, kosztümökhöz alig viselnek mást. Készülnek szalmából, filcből, szalagból, selyemből egyezőval minden elképzelhető anyagból toll, virág és fátyodisszal egyaránt.

2. Kerékpározáshoz való sportruha. Készülhet bármilyen tetszésszerű anyagból. A bő, plumpnadrág a szoknya látszatát kelti ha viselője nem ül kerékpáron. A nehéz szövetsből készült berakásos nadrágszoknyáknál sokkal célszerűbb. Felső része sima, angolos, kis gallárral és rövid ujjal. Bőrös sportszerűen hat rajta, de készíthetjük az övet a ruha saját anyagából is.

Megoldják Zombor husellátását

Mindenkinek jut elegendő hus – Bevezetik a „huskönyvet” és megakadályozzák, hogy egy személy több helyen vásároljon húst

Zombor legsúlyosabb gondja kétségtelenül a husellátás. Állandóan panaszok érkeznek amiatt, hogy a lakosság nagy százaléka nem jut hushoz. Egyes háztartások hetekig nem kapnak egy deka-gram húst sem, ugyanakkor azonban vannak olyan »szerencsések», akik két-három kilogram húst visznek el a mészárosától, oly módon, hogy zárás után, vagy kerülő úton kijuttatják a húst a székbe.

Ezt az állapotot meg kell végre szüntetni, s ezt belátták a hatóságok is. Ezért elhatározták, hogy bevezetik a könyv-rendszert.

Ezután majd csak könyvre lehet húst kapni. A mészárszékekben külön hatósági ellenőr írja be a

könyvbe a vásárolt hus mennyiségét. Aki húst kapott, az aznap nem mehet el másik mészárszékbe vásárolni.

Nyilván kell tartani azonban azt is, hogy mennyi hus áll a mészáros rendelkezésére és azután a kiadott mennyiséggel összehasonlítani, hogy visszaélés ne forduljon elő.

Ez az intézkedés valószínű, hogy megszünteti ezeket a súlyos mizériákat, s minden háztartás kap majd húst

tekintet nélkül arra, hogy lóban van-e a mészárosral vagy sem.

Közszemlén a gazdalajstromok

A gazdalajstromokat április 29-ig megtekinthetik az érdekelt gazdák

A Jurcsák féle rendelet szerint, mint ismeretes, a gabona beszolgáltatás pontok szerint történik. A beszolgáltatandó termények mennyiségének nyilván tartása a kataszteri tiszta jövedelem alapján el is készült. Ezt a nyilvántartást a városi adóügyi osztályon közszemlére tették ki és azt minden gazda megtekintheti. A gazdalajstromok április 29-ig maradnak közszemlén. Szükséges, hogy a lajstromo-

kat minden gazda megtekinthe, különösen azok, akik bérbe adták ki földjeiket.

A gazdalajstromot még módosítani is lehet, ha véletlenül tévesen állították ki. 29-e után még nyolc napig lehet panasszal élni. Ha panasz nem érkezik, úgy a terménybeszolgáltatás a gazdai nyilvántartott adatok alapján történik meg.

Egyhónapi fogházbüntetésre ítélték Simonyi Ivánt

Tíz tucat piperaszappant és 30 darab borotvaszappant adott el feketén

A zombori törvényszék úzsoratanácsa pénteken tárgyalta Simonyi Iván 34 éves zombori lakos, magánalkalmazott árdragitási ügyét. A királyi ügyész vádirata szerint Simonyi Iván 1942. augusztus 18 és 20-a között

10 tucat pipere csappant adott el Helfer Andornak, kilogrammonként 10 pengőért. Ugyan ennek 30 darab borotvaszappant is szállított darabonként egy pengőért.

Simonyi Iván azzal védekezett, hogy a szappant még akkor adta el, amikor nem volt zárolt

cikk. Különben is Helfernek tartozott. Egy izben Pesten járt és elfogyott a pénze Helfer ekkor 200 pengőt kölcsönzött neki. Ő ennek a fejében szállította le a szappant.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek találta Simonyit és egyhavi fogházbüntetésre, 200 pengő pénzbüntetésre, három évi politikai jogvesztésre és az eladott szappan ellenértékének megfizetésére ítélte.

Az ítélet nem jogerős.

Összeverte a gazdát az éjszakai tolvaj

Vakmerő lopás egy zental tanyán

Csantavérről jelentik: Vakmerő rablás történt az egyik zental tanyán. Slajer Antal gazdálkodó már régebben észrevette, hogy a görében lévő kukoricáját rendszeresen dézsmálja valaki. Az éjjel kutyaugatásra ébredt fel, tolvajt sejtett és bittal felfegyverkezve a göréhez osont. A tolvajt sikerült a göréba szorítania,

ahol az rátámadt az idős emberre és dulakodás támadt közöttük. Az idegen súlyosan összeverte a gazdálkodót, majd elmenekült. Slajer azonban felismerte a tolvajt, akit néhány óra múlva már el is fogott a csendőrség. Egyelőre konokul tagad. Tettét elsötétítés alatt követte el és valószínűleg rögtönítélő bíróság elé kerül.

Milyen a szovjet erdei akna?

A szovjet ujfajta fegyvert használ ebben a háboruban. Ilyen különleges orosz fegyver az erdei akna, amelyet a Magyar Katona Újság az alábbiakban ismertet:

A Szovjetunió területén igen sok nagy és sűrű erdő húzódik. Eppen ezért a szovjet vezetés már békében nagy gonddal készítette elő csapatának az erdei harcokban való kiképzését és

számos erdei különleges harcieszközzel is felszerelte az egységeit.

Ezek közül igen érdekes az erdei akna, amelyet gyakran lehet találni az erdőségek belsejébe telepítve.

Az erdei akna tulajdonképpen egy fára szerelt robbanótöltet, amely egy vastagfalú fémhengerben helyezkedik el. A robbanótöltet és a fémhenger helyett sokszor egyszerűen átalakított tűzérési lövedéket is alkalmaznak a fára szerelve.

A fémpanelbe sajtolt robbanótöltetet vagy átalakított tűzérési lövedéket egy fémpanel segítségével erősítik fel a fák koronája alá, úgy, hogy az ágak miatt nehezen lehessen észrevenni.

A fára szerelt robbanótöltetbe egy gyutacs van beleszerelve, amely a töltet robbantását végzi. A gyutacsból egy gyújtószinór vezet le a fa törzsén végig a törzs lábához, ahová egy csapódó gyújtószerkezet van felerősítve, ugyancsak a fa törzsre. A fa törzsén lefelé vezető gyújtószinór szinte sokszor nem fekete — mint a szabványos gyújtószinórnál — hanem gyakran zöldesszürkére van festve, hogy a fatörzsön annál nehezebben lehessen észrevenni.

A csapódó gyújtószerkezet egy csappantyuból és egy ütőszegből áll. Az ütőszeg egy rugóval van megfeszítve, úgyhogy ha az ütőszeg furatában lévő biztosító szeget kihúzzák, akkor a rugó a hegyes ütőszegét a csappantyuba vágja.

Erre a csappantyú lángot vet és meggyullad a gyújtószinór, amely végig és robbantja a fa tetejére szerelt robbanótöltetet.

Az ütőszeget biztosító szeget végéig egy több méter hosszú és erős bottólórót csatlakozik, melynek másik vége egy másik fatörzshöz van hozzákötve.

Ha valami most a föld felett 10—12 centiméterrel kifeszített bottólórótban megakad, a drót megfeszül és a biztosító szeget kihúzódik a csapódó gyújtószerkezet ütőszegéből. Elég, ha a drótot alig észrevehetően valaki megrugja menetközben. A gyújtási folyamat megindul és a gyújtószinór a fa oldalán égni kezd.

Amikor a gyújtószinór végigégett, a robbanás bekövetkezik.

A robbanáskor igen veszélyes a szilánkhadás, mert a fent robbanó töltet szilánkjai a magasból igen kedvező találatokat érhetnek el.

Ünnepélyes külsőségek között nyújtották át Falcione Sándornak gazdasági főtanácsossá történt kinevezéséről szóló okiratot

Pénteken a késő délutáni órákban a városi tanács tagjai Deák Leó dr. főispán és Cserta Péter dr. polgármester vezetésével felkeresték Falcione Sándor zombori földbirtokost, akinek átnyújtották a gazdasági főtanácsossá történt kinevezéséről szóló okiratot.

Mint ismeretes, a földművelésügyi minisztérium előterjesztésére, a Kormányzó Ur március 20-án nevezte ki gazdasági főtanácsossá az ismert földbirtokost. Az okirat átnyújtása ünnepélyes keretek között ment végbe. A főispán és a polgármester, majd a városi tanács tagjai üdvözlötték Falcione Sándort, aki meglátott szavakkal mondott köszönetet.

Turáni regőseset Őrszálláson

Gömör Antal turáni regős délvideki regőskörútján tegnap este Őrszálláson tartotta meg regőses-tjét telt ház mellett. Bevezetőjében megemlékezett a regőscsoportok megszervezőiről és rávilágított a regősök munkájának fontosságára és kérte a magyarságot, ne

feledje el a magyar dalt, az izig-veig magyar lelkiületet visszatükröző magyar nótát az idegenek által behozott és mind nagyobb törtéltő »modern» melódlák kedvéért.

Ezután műsorának első részében Dankó, Murgács és Balázs-dalokat, a második részben a XIV. századtól származó ősi magyar dalokat és székely adomákat adott elő. Születés után dalbokrétával végigvezette a közönséget hazánk minden vidékére. A csiki és háromszéki dalok, a jógrádi csárdás, a ti-szavezsényi nóták, az aradi huszárnóták, a somogyi legény »jánykérő» nótája, a göcseji és az egercsehi nóta, mindmegannyi gyöngyszemei a magyar nótaköltészetnek, nagy tetszésre és lelkesedésre találtak az Őrszállási közönségnél. Műsora végén műdalszemelvényeket adott elő. Pápai Molnár Kálmán: A gépmadár és Kacsóh Pongrác: Rákóczi megtérését. Végül Végvári: Egy csehszlovák iskolában c. regőskölteményét és »A magyar föld» c. költeményt szavalta el. A mindvégig érdekes, élvezetes estét a közönség meleg tapsal köszönte meg a nagyszerű előadónak. Gömör Őrszállásról Nemesmiliticsre megy, ahol vasárnap este tartja meg regőses-tjét.

BOSNYÁK JÓZSEF

könyvnyomdája
ZOMBOR
Csalás Donó 3

izléses és modern
nyomatványokat
készen tartó nagy

Pontos kiszolgálás
TELEFON 213



AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szenteleky Kornél utca 12. Telefon: 331. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Arany oroszán, Szent Háromság tér.

A finn újságírók köszönete. Budapestről jeleltik: Dr. Numelin finn sajtófőnök, a Magyarországon járt finn újságcsoporthoz vezetője, táviratot intézett Ulflein-Reviczky Antal meghatalmazott miniszter, sajtófőnökhöz, amelyben megleghangú köszönetet mond azért a felejthetetlen vendéglátásért, amelyben a finn újságíróknak magyar földön részük volt.

MÉG MIELŐTT UTOLÉRI A GAZDÁT A CSA-PÁS, KOLSON BIZTOSÍTÁST JÉGKÁR ELLENI

Bácsgyulafalvai hírek. Tudósítónk jelenti: Bácsgyulafalva méltó keretek között ünnepelte meg a felszabadulás második évfordulóját. Az ünnepi beszédet Bodonyi Gyula főjegyző mondta. A bácsgyulafalvai DMKSz vezetősége népművelési előadássorozatának utolsó előadását tartotta meg nagy sikerrel. Az előadások nagy számu hallgatóság előtt folytak le. Az előadók Erdélyi Endre igazgató tanító, Tóth Jánosné tanítónő, Patocska Tibor, Sepsey István tanítók, Lantos János plébános, Rónai Béla közs. irodatiszt, Toma László aljegyző, valamint a helybeli iskola tanulói és a műkedvelő gárda tagjai u. n.: Tóth Leus, Gyuresik Aranka, Bazsó Borbála, Lakatos Jenő, Bálint István és sokan mások. Az utolsó előadást Bodonyi Gyula vezetőjegyző tartalmas előadása zárta be. — A DMKSz helyi szervezete most tartotta meg évi rendes közgyűlését. — Bácsgyulafalván most fejeződött be az iskolán kívüli alapismereteket terjesztő tanfolyam. A tanfolyam hallgatói közül 60 bácsgyulafalvai polgár szerezte meg a hatodik elemi osztályról a bizonyítványt. A vizsgán jelen volt Cziráky Imre vm. népművelési titkár is.

A Biztosító Intézetek Országos Szövetsége a biztosítás gondolatának vidékenkénti terjesztésével megbízott Biztosító Intézeti fiókfőnöki társaságoknak, az úgynevezett BIFFA-knak működéséről szerzett kitünő tapasztalatok alapján elhatározta, hogy a visszacsatolt területek gazdasági központjaiban, valamint a Duna-Tiszaközén és a Dunántul megszervezi a Szövetség helyi csoportjait. Így Kassán, Kolozsvárt és Ujvidéken, továbbá Szolnokon és Szombathelyen alakulnak meg a helyi csoportok, amelyeknek véleményes javaslata alapján fogja a BIOSz alapszabályszerű tevékenységét az illető helyeken kifejteni. Ha a csoportok működése beválik, sor kerülhet a Szövetség nagyobb arányú decentralizációjára.

Műsoros kultúrestet rendez a zombori R. Kat. Legényegylet. A zombori R. Kat. Legényegylet pénteken este 8 órai kezdettel nagy érdeklődéssel várt műsoros kultúrelőadást rendez, amelyen Cziráky Imre ismert író népművelési titkár tart érdekesnek ígérkező előadást. A műsor további részében az egytel tagjai lépnek fel szórakoztató számokkal.

A moholi hitvesgyilkost életfogytiglani, a segítő társát tíz évi fegyházra ítélték. Mint annaidején már közöltük Gajdos Illés moholi vendéglős 1941. tavaszán, a délvidéki bevonulás első napjaiban Kövesdi Mihály nemzetőrrel agyonlövötte feleségét. A holttestet a Tiszába dobták. A büntény a múltév nyarán véletlenség következtében derült ki, s a szabadkai törvényszék büntösnek mondotta ki a vádlottakat és Gajdos szándékos emberölés büntetésére ítélt. Fellebbezés folytán tárgyalta az ügyet a szegedi Tábla, amely a tárgyalás adatai alapján Gajdos büntetését életfogytiglani fegyházra emelte fel.

Be kell jelenteni a kukoricakészletet. A városi gazdasági hivatal közlése szerint mindeakinek kötelessége bejelenteni összes kukoricakészletét tekintet nélkül arra, hogy háztartásának mennyi a szükséglete. A bejelentést még e hó 20-ig meg kell tenni. Aki ezt elmulasztja, súlyos büntetésnek teszi ki magát.

Magyar hősök

Haláltmegvető hősiességének és eleven vállalkozókészségének adta tanujelét a Don-menti harcok során Erdélyi Ferenc tizedes, egyik gyalogkötelékünk rajparancsnoka.

1942. december 13-án önként jelentkezett abban a rohamvállalkozásban való részvételre, amelynek célja az úgynevezett Embrio-erdőben kiépített ellenséges kiserődök megsemmisítése volt. Erdélyi tizedes az említett rohamcsoporthoz beosztott robbantójárórt vezette. Az egész vállalkozás során kitért haláltmegvető bátorságával. Mítsem törődve az ellenség heves tüzelésével egymás után rohanta meg az ellenséges lámpontokat és több erődöt a levegőbe röpített. Feladata végrehajtása közben lábán megsebesült, de járőrét sántítva is továbbvezette. Több ízben attól sem riadt vissza, hogy robbantó-kötegeit az ellenséges kiserődök lörésén kilövő szovjet géppuskák mellé helyezze el. Ezzel a módszerrel mindegyik megtámadott kiserőd megsemmisült azok legénységével és fegyvereivel együtt. Kiválóan vitéz és bátor magatartásának eredménye 9 nagy és 8 kiserőd felrobbantása volt.

Szombaton közgyűlést tart a város törvényhatósági bizottsága. Zombor város törvényhatósági bizottsága szombaton tartja közgyűlést, amelyen több a város fejlesztéssel kapcsolatos időszerű kérdés szerepel. A költségvetést nem tárgyalja a közgyűlés.

Conrad Veidt meghalt. A Paris Soir jelentése szerint Conrad Veidt, a híres filmszínész Hollywoodban meghalt. A színész golfjátékban vett részt, amikor váratlanul összeesett és meghalt. A halál ötvenéves korában érte.

A vasutasok lelki gyakorlatja. A zombori vasutasok 19-én és 20-án a Mussolini utca 8 sz. alatti székházban, 19-én a karmeliták templomában tartanak lelki gyakorlatot Marjai Dezső hitoktató vezetésével. A lelki gyakorlat kezdete háromnegyed hét.

A »Széttört bilincs« Ujverbáson. Tudósítónk jelenti: Az ujverbázi Levente Egyesület nagy sikerrel vitte színpadra a »Széttört bilincs« című 3 felvonásos drámát. Az előadást Szilárd Frigyes a Levente Egyesület elnöke nyitotta meg. A drámában sikerrel szerepeltek: Ruzmann István, Gulyás Erzsébet, Pálffy Róbert, Szabó Sándor, Fehér Lajos, Kiss Etelka, Éter Erzsébet, Sinkovits Miklós, Kovács Károly I., Szabó Mihály, Szücs Mihály, Kiss József, Aranyosi János, Fabó Péter, Paróczy István. A kiténően sikerült előadást betanította és rendezte Pálffy Róbert.

Ujverbázi hírek. Tudósítónk jelenti: A DMKSz uj- és őverbázi fiókja f. hó 17-én esetleges határozatképtelenség esetén is megtartja közgyűlését. — A Szövetkezeti Otthon lemondott elnöksége helyébe Klein András gidnáziumi tanárt, dr. Werner Jánost, Sternemann Frigyes és Schumacher Józsefet választották meg. — A levente gépjárművezetői tanfolyam záróvizsgáit valószínűleg a jövőhét folyamán tartják meg. — Az ujverbázi Levente Egyesület műkedvelő együttese vasárnap Bácsfeketehelyen vendégszerepel és előadja a »Széttört a bilincs« című 3 felvonásos drámát.

A Magyar Csillag április 16-i számának élén Márai Sándor írását közli (a szenvedélyről és érzelkekről, a világ hívásáról, a szépségről, a hazáról és államról, az utazásról). Szabó Lőrinc nyolc verssel szerepel, Bernáth Aurél novellát írt. Cs. Szabó László folytatja »Harminc esztendő« c. tanulmányát; ezuttal fiatalkori bácsi emlékeiről ír, Grillparzerről, Mozartól, Gluckról és Schubertől. Egy fiatal költő, Kálnoky László »Szánatóriumi elégia« című nagy verse, Halász Gábor tanulmánya Gibbonról és művéről, Róma hanyatlásáról és bukásáról, Lajtha László tanulmánya Liszt Ferencről és a modern zenéről, Kiss Tamás és Rónay György versei, az »Órjára«-rovatban Cs. Szabó László naplójegyzetei, a »Disputa«-rovatban Kodolányi János és Illyés Gyula vitacikkei és gazdag »Figyelő«-rovat irodalmi és színháza eseményekről egészítik ki az új szám tartalmát. Ára 2 pengő. Negyedévi előfizetés 11 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, Vilmos császárt 34.

Isztambulban szívszélhűdésben meghalt a Szeged tengerjáró hajó kapitánya. Isztambulból jelenti: Földes Károly hosszujáratu kapitány, a nemrég Isztambulba érkezett Szeged nevű magyar tengerjáró hajó parancsnoka, szívszélhűdésben váratlanul elhunyt.

Tervgazdálkodás. Feltétlenül szükséges jég biztosítás nemcsak a kalászosokra, hanem azokra a kereskedelmi terményekre, valamint ipari növényekre és olajtartalmu magvakra is köthető, amelyeket az idén még fokozottabb mértékben kell a gazdáknak termelni. — A jogbiztosításra idejekorán kell bejelentést tenni azért, hogy egyrészt a biztosítás alapján a korai károkok is megtérüljenek, másrészt azért, mert olyan terményeket, amelyeket már jégverés ért, biztosítani nem lehet.

A kenderrost-törlőruhák és a mángorlás

Az eddig pamutból vagy lenből készített különböző háztartási törlőruhák, kenyérruhák helyett újabban kenderrostból előállított háztartási törlőruhákat hoznak forgalomba a textilgyárak. A vásárló háziasszonyok közül sokan az első mosás után visszaviszik a kereskedőhöz a kenderrostból készült háztartási törlőket azzal a panasszal, hogy az anyag ridegebb, durvább, keményebb és merevebb a megszokottnál, olyan, mintha ponyvából készült volna.

Az illetékes textilgazdálkodási szakértők a Közéleti Értesítőn keresztül tájékoztatást adnak, hogy a kenderrostból készített törlőruhák megfelelő kezeléssel éppen olyan tartós és utólréhetetlen minőségűek, mint a sokat emlegetett „nagyanyánk béli“-ek voltak. A dolognak az a titka, hogy a kenderrost növényi termék, a vasalás alatt megkeményedik. Súlykolással és mángorlással kell puhítani, így távozik el az anyagból az úgynevezett kenderzsír és az anyag lágy és puha lesz. A városi háziasszonyok nem igen ismerik ma már a mángorlót, a tulhevített gáz- és villanyvasalókkal vasalnak, ezzel az anyagot valóságilag agyonvasalják, ugyanannyira, hogy a tulságos vasalással a kenderrostok idővel eltörnek, szétporladnak.

A front humora

A Táborig Ujság legutóbbi hozzánk érkezett számából vettük az alábbi humoreszket:

— Hallom, Sógor, tisztös pógár lettél magad is Megnösütél. Szivemből gratulálok a rádióházzasságho!

— Távházasság az, Andris. Távházasság de csak félig-meddig...

— Mégis csak jó dolog, hogy a hazai civil hatóságok valósággal a szájukbu lesik ki a fronton lévő kincstári állományba tartozó egyéniségek kivánságát. Hallom, rekordgyorsasággal csinálják az ilyen távolsági összezereskedéseket.

— Hát ami igaz, az igaz, Andris. Roppant szorgosok. Az ugy vót, hogy mikor olvasván a miniszterium 2400/1942. M. E. számú rendeletét a távházasságrul tavaly ilyentájt, egyszerűül bizseregni kezdett bennem a hajlandóság. Mikor aztán olvasván az Ica szemrehányó levelét, amelyben gyanusítgatni kezdett, hogy így az orosz panyenka és amugy, meghogy megfledketem a neki tett fogadalomrul, mondom a magamba: Megkérem zód tábori lapon a kezit. Ica a nagy sietésbe rádióon atta meg a boldogító igent. Ez vót ugy tavaly májusba, amikor jelentém a parancsnokomnak, hogy a hivatalos kötelekeket a nyakamba akarom vehni, elkészítettük a jegyzőkönyvet és megküdtük az otthun anyakönyves mesternek.

Egy hónap mulva, mikor má' férjnek hittem magam, meggyütt tüle a válasz, hogy meg kell küdeni a honvédorvos bizonyítványát arról, hogy nem szenvedek fertőző kehtikába' és uri nyavalyába'. Megküdtem. Ezután má' rekordgyorsasággal ment minden. Két hónap muva közötték, hogy a menyasszonyom kiskoru, szerezem meg a szülői beleegyezést. Amikor ez megvót, állampolgársági bizonyítványt, ismét más és más darabot kért. Közbe' a fél század má' bolondnak tartott, mer' sohasem tudtam megmondani: nős vagyok-e, vagy nőtlen. Három héttel ezelőtt oszt kaptam magam s kértem egy heti szabaccságfélit „sürgős családi ügyben“. Majd rendet csinálók az akták körül — gondutam. Paprázóit kedvembe' igényest a kispesti városházi hivatalba rohantam, hogy megmongyam a magamét, hát — Uramisten! — ippeg folyik az én esküvöm. Minekutána helytettem a tanu má' kimondá az igent, nekem csak a hitvesi csók jutott. A lakodalom után pedig... de ez má' nem tartozik rád, Andris komám...

Kovács Károly.

KÖZGAZDASÁG

Vitaminkert

A vitaminok, vagyis magyarul védőtáplálékok fontos felfedezése óta már nem mosolyogunk le olyan gunyosan a vegetáriánusokat és más irányzathoz tartozó nyerstáplálékeveket. Sőt mint mindig, mikor valami nagy felfedezés napvilágot lát, most is túlzásokba merevedik az ember lelkesedése. Ma már a vitaminos fog- és hajápolószertől a vitaminbárig mindenütt és folytonosan, sokszor az unalomig a vitamin jegyében áll táplálkozásunk és életünk minden mozzanata.

A vitaminkerthez azonban nem a reklám és nem is az üzletszerű gondolkodás vezetett, mert a védőtáplálékok nagy része éppen a kertből került az ember asztalára. Nem reklám tehát, ha visszatérünk és körültekintünk az egyik legfontosabb vitamin-nyersanyagforrás termelőhelyén: a kertben.

A vitaminkert csak abban különbözik végeredményben egy közönséges veteményestől, hogy az egyes zöldségfélék egymáshoz viszonyított arányát és számát nem a háziak ízlése és kívánsága változtatja össze, mint eddig, hanem a modern orvos mondja meg, milyen zöldségből mennyit ültessünk, hogy egy család védőtápláléka bőségesen fedezze legyen egész éven át. A számítások szerint 140-160 négyzetméter kert tökéletesen elegendő, hogy szakszerű megművelés mellett egy öttagú család összes zöldségigényét és ezzel a kimutathatóan szükséges védőtáplálékot is megtermesse.

Az alábbiakban kimutatászerűen példakép állítottuk össze egy 150 négyzetméteres veteményeskert növényanyagát, egyben a várható terméseredményeket és az abban található A- és C-vitamin mennyiségeket. A terméseredmények igen pesszimistikus átlaggal vannak megállapítva. Valóban és általánosságban ezeknél feltétlenül több is teremhet. Mint később látni fogjuk, a vitamintartalom pedig majdnem a kétszerese a szükségesnek, jöllehet a főzési veszteségek már le vannak számítva. Ezenkívül a tisztítási 20%-os veszteséggel is számolni lehet, de ezt is bőven fedezi a felesleg. Egy fizikai munkát végző embernek általában napi 100 milligramm C-vitaminra van szüksége. Egy öttagú családnak évi 100 gramm C-vitaminra lesz szüksége. A kimutatásból láthatjuk, hogy a rendelkezésre álló 1646 gramm C-vitamin bőségesen elegendő, s ha még hozzávesszük, hogy ennek legnagyobb részét, 105 grammot, a zöldpaprikával minden bizonnyal nyersen — tehát ugyiszólván minden veszteség nélkül fogyasztjuk el. — ugye tekintetben egészen ayugodtak lehetünk.

A felnőtt ember napi A-vitaminigénye mindössze 4 milligramm, évente 1500 milligramm és egy öttagú családnak így 7500 milligramm (7,5 gramm). A kimutatásból látjuk, hogy a termelt zöldségféléink több mint kétszeresét szolgáltatják ennek a mennyiségnek 16.660 mgr-mal.

Zöldség neve	Hány négyzetméter területen teremhet kg.	Ebben mennyiségben leszámítva a főzési veszteségek, van eca	A vitamin gr.	C vitamin gr.
Paradicsom	16	160	3.200	16.0
Paprika	12	50	240	105.0
Kelkáposzta (nyári, téli)	12	72	3.600	14.4
Karaláb (nyári, téli)	6	36	—	4.3
Káposzta (nyári, téli)	12	100	840	12.0
Sárgarépa	10	90	5.400	2.7
Petrezselyem	6	36	—	1.4
Uborka	8	32	—	2.2
Tök	3	36	480	1.4
Zeller	3	15	—	0.7
Zöldborsó	16	16	160	0.1
Zöldbab	14	20	150	0.2
Saláta	5	30	600	3.6
Spenót	5	10	2.000	0.6
Retek, évelő zöldségek	22	—	—	—
Összesen...	150	—	16.660	164.6

Az A-vitamin legnagyobb adagját a sárgarépa, majd a nyári kelkáposzta és paradicsom szolgáltatják. Ezeket a mi étrendünkben legnagyobb részt főtt állapotban fogyasztjuk. Ez azonban nem tesz semmit, mert az A-vitamin a főzéssel szemben meglehetősen nagy ellenállást tanúsít, úgyhogy a veszteség, ami így ér bennünket, nem mondható számottevőnek. A sárgarépa azonban láthatóan kevésbé

ital is készíthető, ha tökéletesen kiszajtoljuk, majd kevés citrom hozzáadásával izesítjük és lehűtjük.

Természetesen zöldségféléinket nemcsak a vitamintartalmuk miatt fogyasztjuk, egyesek cukor, mások értékes fehérje, szénhidrát-tartalmuknál fogva fontos tápanyagai szervezetünknek. A zöldborsó, bab, saláta, paraj, paradicsom, nyári kelkáposzta a legkiválóbbak a többiek sorában.

30.000 holdon termelünk dohányt

Megalakult a Dohánytermelők Országos Szövetsége

Budapestről jelentik: A Dohánytermelők Országos Szövetsége, mint a magyar dohánytermelők országos érdekvédelmi szervezete gróf Somssich László elnöklésével tartotta alakuló közgyűlését. Az elnök beszédében a dohánytermelés jelentőségére mutatott rá. Megállapította, hogy az idén 30.000 kat. holdon folyik dohánytermelés. A szervezeti alapszabályok ismertetése után a közgyűlés kimondotta a szövetség megalakulását és elnökké dr. Bethlen Pál grótot választotta.

Gróf Bethlen Pál székfoglalójában a szabad társuláson alapuló tömörülés jelentőségét méltatta. A szövetség célja a dohánytermelők és dohánykertészek érdekeinek országos képviselete. Választa a szövetség feladatait.

Szllágyi Ernő államtitkár a pénzügyminiszter üdvözlését tolmácsolta. Konkoly-Thege Sándor államtitkár a földművelésügyi miniszter megbízásából beszélt. Hangoztatta a szaktudás fejlesztésének szük

A vitaminkert gondolatának minél szélesebb körben való elterjesztését más szempontok is szükségessé teszik. Nagy fontossága van az egész országnak és az egyes családok önellátása szempontjából, továbbá azért is, mert így a frissen fogyasztott zöldségben a védőtápanyagoknak legnagyobb része érintetlen marad. A C-vitamin nagyon kényes anyag, mely nem annyira a főzés, mint az állás során pusztul el. Már háromnapos állás után is elveszti közel egyharmadát. A gondosan művelt veteményeskert nemcsak táplálékot, védőtápanyagokat ad a családnak, de apraját-nagyját olyan hasznos és eredményes munkával köti le a szabadidőben, melyre különösen zárt helyiségekben és ülő foglalkozást űző embereknek egészségi szempontból is nagy szüksége lehet.

ségességét, kérte a termelőket, hogy igyekezzenek a dohány termelését kiterjeszteni.

A két államtitkárnak gróf Bethlen Pál mondott köszönetet. Vay Miklós báró felszólalása után Pinter Béla országgyűlési képviselő annak a reményének adott kifejezést, hogy a szövetség a dohánybevéltási árak megállapításánál megfelelő súlyt fogja tudni képviselni a dohánytermelők érdekeit. A felszólalások után megválasztották az igazgatóválasztmány 16 rendes és 8 póttagját, valamint a számvizsgáló bizottság öt tagját.

A továbbiakban a jégkárbiztosítás ügyét tárgyalták. Dr. Papp-Szász Tamás ismertette a kötelező dohányjégkárbiztosítás kérdését. A közgyűlés több felszólalás után a kötelező jégkárbiztosítás bevezetése mellett döntött, de szükségesnek tartja a jelenlegi szabályzatok átdolgozását, amelyre a közgyűlés bizottságot küldött ki.

Jelentősen emelték a selyemgubó árát

A selyemtenyésztéssel foglalkozó lakosság érdekében a kormány jelentősen felemelte a selyemgubó beváltási árát. A folyó évben a következő gubóbeváltási árakat fizetik:

I-ső osztályú kilogramja (a tavalyi 3,50 helyett) 5 pengő,

II-od osztályú kilogramja (a tavalyi 1,20 helyett) 2 pengő 50 fillér,

III-ad osztályú (hulladék) kilogramja 30 fillér.

Az ország nyersanyaggal való ellátása érdekében a kormány külön jutalomban kívánja részesíteni azokat a tenyésztőket, akik több munkával és nagyobb buzgalommal több selyemgubót termelnek. Ezért minden egyes olyan tenyésztőnek, aki 20 kilogramon felül szolgáltat be I-ső osztályú selyemgubót, a 20 kilogramon felül beváltott I-ső osztályú selyemgubó minden kilójáért 7 pengő beváltási ár fizetését rendelte el.

Ilyen magas gubóár Magyarországon még soha sem volt. Az egy hónapig tartó tenyésztési időszak alatt, mellékfoglalkozásként, a gyermekek szabad idejének felhasználásával, a legkisebb hernyóadagból is könnyen el lehet érni e beváltási árak mellett 200 pengő körüli koresetet. Nagyobb létszámú család 2-3 ember munkájának néhányhetes igénybevételével könnyen megkereshet a tenyésztéssel 800-1000 pengőt is.

A selyemhernyót a tenyésztők ingyen kapják, s az etetéshez szükséges eperialombot a közutakon, köztutereken és utcákon ingyen szedhetik. A tenyésztésre vállalkozók mielőbb jelentkezzenek a községi selyemtenyésztési felügyelőnél (pete kikelőtől), akinek nevét és lakcímét az előjáróságok megmondják. Akik még nem tenyésztettek, a kikelőtől részletes tájékoztatást és kiosztást kapnak.

Hogy bánjunk a mérges növényvédelmi szerekkel

Tiszta vízzel kártévköket kiirtani nem lehet, azért ezek elpusztítására a gazdának a mérgehez kell nyulnia. A mérge azonban nemcsak az állatra jelent veszélyt, hanem az emberre is, azért a vele való bánásmód sok figyelmet és óvatosságot követel, különösen az arzén és nikotin ilyen veszedelmes mérgezőszerek, tehát ezekkel kell óvatosan bánni. Mérget csak olyan kereskedő hozhat forgalomba, kinek erre engedélye van. Vásárolni mérget csak az vásárolhat, akinek erre engedélye van, tehát a mérgek nem hozhatók korlátlanul forgalomba. Sajnos, az arzénszerekkel ezt az eljárást nem tartják be, mert arzént vásárolhat mindenki, akinek eszébe jut, nem kérnek tőle a mérgeengedélyt. A patikában a növényvédelmi szerek forgalombához nincs ilyen mérgeknyelvük. Ha a gazda tehát mérget vesz, akkor neki bizonyos szabályokat be kell tartani. Nem szabad a mérget elsősorban is nyitott helyen tartani, hanem zárt szekrényben, vagy kamrában, hol nem férhet hozzá mindenki. Különösen a gyermekek elől kell a mérget zárnunk, mert azok szeretnek mindent megkóstolni. Legjobb a mérget jól záró dobozban vagy üvegekben tartani, kívülről is rá kell írni, hogy mi van benne. Olyan helyen, ahol élelmiszer van, mérget tartani nem szabad, mert a fehér arzénpor a kórtól nem lehet megkülönböztetni

és ilyen helyen könnyen keveredik az étellel, vagy lisztbe. Szokás az, hogy faluhelyen a kurt mellé állítják a permetkészítő edényt és sokszor a már kész permetlé a gép töltésekor a kutba folyik. Ezt nem szabad elkövetni, mert a családunk valamelyik tagja, de állat is megmérgezheti magát. A permetkészítő edényt a kurttól távolabb kell felállítani és nem szabad nyitva tartani, hanem le kell fedni, hogy abba senki bele ne essen, vagy állat abba bele ne ihasson. Nagyon rossz szokás az, hogy ahol patak van a faluban, ott a patak mellé állítják a mérgegyűjtőt, a munka végeztével a megmaradt anyagot egyszerűen a patakba öntik, az edényt, permetezőt is abba mossák bele. Az ilyen patak-ból sokan ihatnak, tehát a háziállatok között sok kár keletkezhetik. Ha mérges permetlé maradna a munka végeztével, azt jó mélyen a földbe ásuk el, hogy egykönnyen az a föld felszínére ne kerülhessen. Ha foszforval akarunk mezőt porot irtani, akkor még a mezőn is őriztetni kell a mérgezett részt, sőt figyelmeztető táblát kell kitenni, hogy oda senki ne lépjen. A permetlé készítésénél legjobb az, ha a gazda maga is ott van és a mérget maga kezeli. Megbizhatatlan családne, gyerekekre a mérget bizni nem szabad. Ha ezeket a szabályokat betartjuk, nem lesz bajunk a mérge használatából, csak a kártévköktől megkíméljük magunkat és a családunkat.

SPORT

Zombor vasárnapi sportprogramja

Előmérkőzés: aktacsata

Érdekes sportprogramja lesz vasárnap Zombornak. A temerini TC-Zombori SE bajnoki mérkőzést nagy érdeklődés előzi meg. A temerinek először játszanak Zomborban, s így érthető a közönség érdeklődése. A ZSE tavaszi gyenge szereplése után most először játszik teljes összeállításban s így a szurkolók remélik, hogy végre a csapat győzni fog.

A mérkőzésen, amely fél négy órakor kezdődik az OTI és a Városi tisztviselői játszanak barátságos mérkőzést. Az »aktacsatában« szereplő mindkét csapatban városunk régi futbalnagyságai szerepelnek, akik hosszú éveken át voltak a közönség kedvencei, s akiknek a neveihez fűződik Zombor város régi sportdicsősége, amikor Zombor labdarugó sportja még országos hírnévre örvendett. Ismét pályára lép Kaich Béla a népszerű »Kacska«, a régi »nagy« csatár, akinek nagyszerű játéka és gyönyörű góljaira még emlékezik Zombor. Látni fogjuk a népszerű »Slozit« is — Mayer Bélát, aki husz évig volt a ZSE csapatának legszilárdabb bástyája. Balasa István is a város legismertebb labdarugói közé tartozik. Különösen kitűnő szabadrugásairól volt híres. Az OTI csapatban játszik a Szolnok volt játékos, a többszörös amatőrválogatott Horváth István, a Szövetségi Aranyjelvény tulajdonosa. Ezt a jelvényt csak azok kaphatják, akik legalább tizenötösztör voltak az amatőr válogatott csapat tagjai. A csapatok a következő összeállításban szerepelnek:

OTI: Szabó — Link, Balasa — Kender, Cár, Koberszky — Deszpi, Vermes, Horváth, Kaich, Mérey.

Városháza: Bétyin — Knor, Mayer — Tancsik, Szonicki, Dzsida — Stefán, Szebenyl, Flamann, Turner, Léhnert Ottó. Tartalékok: Malbasics I., Malbasics II. és Léhnert Pista.

A két csapat erőviszonyát nem tudjuk mérlegelni, mert mindnyájan már éveken ezelőtt abbahagyták a labdarugást, s legalább 5-6 éves »pihenő« után csatlakoztak a szép tavaszi idő a pályára. De hogy mégis tájékozathassuk olvasóinkat a mérkőzés kimeneteléről a játékosok éveit tesszük mérlegre.

Az OTI közvetlen védelme 76 éves, a fedezetsora 99, a csatársora 179, összesen 354 éves a csapat.

A Városháza közvetlen védelme sokkal öregebb 112 éves, azonban fiatalabb a fedezetsora, amely 86 éves, a csatársora is, amely 141 éves, összesen 339 évet számlál a Városháza csapata.

Az arány 354:339, tehát a Városháza csapata 15 évvel fiatalabb.

A fogadások már nagyban megriadultak, természetesen mind a két tábor meg van győződve a saját győzelméről, a városháza a »fiatalságban« bizik, míg az OTI abba, hogy »öreg ember nem vén ember«. Kinek lesz igaza, meglátjuk vasárnap. Az eredmény kialakulására döntő sullyal esik majd latba, hogy melyik együttes tekintti majd »aktának« a labdát. Csak az ne jusson eszébe, hogy hivatott játékosok.

Ki mit mond a vasárnapi mérkőzésről?

Temerin vasárnapi vendégszereplése elé nagy érdeklődéssel tekintenek Zomborban. A kiváló temerini együttes az NB III. őszi fordulóján nagyszerű eredményeket ért el. A tavaszi forduló előtt a csapatot átszervezték és ennek tudható be a TTC sorozatos veresége. A csapat vasárnap jó összeállításban veszi fel a küzdelmet Zomborban.

A mérkőzésről a ZSE tábora az a véleménye, hogy az biztos Sport győzelemmel végződik.

Grocsich Jenő dr.: Azt hiszem, győzünk. Nehéz mérkőzés lesz. A Sport jó összeállításban veszi fel a küzdelmet. Ha a csatársor gólképes lesz, egy-két góldifferenciával fejezzük be a mérkőzést.

Galántai Győző: A győzelem a miénk.

Walter József: Vakon bizom a Sportban, bár az utóbbi időben rosszul játszott.

Balassa István: Nem monok semmit. Majd meglátjuk. Lehet, hogy győzünk, mi azt szeretnénk.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

60

Maitland előrehajolt egy kissé és félhangosan beszélt tovább:

— Bealings a múlt év október havának harmadikán látta a kérdéses asszonyt, körülbelül esti tizenegy órakor. Nagyon nedves, ködös, sötét éjszaka volt és éppen csak elszűnt mellette... a megjelenése azonban... de hiszem ő majd elmondja részletesebben. Most csak azt szeretném tudni, igaz-e, hogy azóta nem látta senki?

Hirtelen félbeszakította magát. Felegyenesedve, összehuzott szemöldökkel Shirleyre meredt.

— Mi a baja, kérem?

XXXVI. FEJEZET.

A LETARTÓZTATÁS.

Shirley arca elfehéredett, két ökle reszkett, amint görcsösen az asztalra nyomta a kezét. Lélekzete rövid volt és gyors, mint a lázas betegé.

— En... erre... feleljek?... — lihegté rekedten.

— Igen.

— Nos, hát... én...

Gyors, kemény lépések szakították félbe a szavát. A következő pillanatban kinyílt az ajtó és Bealings őrmester toppant be a szobába. Hatalmas ember volt, előrenyúló állkapoccsal.

— Lesz szives egy pillanatra kijönni velem, felügyelő ur? Mutatni szeretnék valamit — mond

ta gyorsan, izgatottan. — Bizalmasan akarok beszélni önnel.

— Mi az? — kérdezte Maitland. — Nyugodtan megmondhatja Mr. Shirley előtt is. Mondtam, hogy kint várjon.

— Igenis, felügyelő ur, de nekem az a véleményem, hogy mi már éppen eleget vártunk ebben a dologban. Ugy gondoltam, míg kint álltam, hogy körülsetálok a házat. Az északi oldalon, a bokrok között, nyitott ajtó volt, bementem, benéztem a szobába... és...

Shirley önkéntelenül felállt.

— Nézze, kérem — mondta különös, megcsukló hangon. — Nézze, kérem, ez...

— A szobában, a sarokban — vágott közbe gyorsan az őrmester — — nehéz kőlap feküdt a földön és azon a helyen, ahonnan a követ kivették, emberi csontvázat láttam. Fehér porba ágyazva olyan tisztán ott volt a szemem előtt, akárcsak most, a felügyelő ur. Tessék gyűnni! Maitland éles szeme egy pillanatra mereven nézte Shirley arcát. Aztán lassan, változott hangon szólt:

— Gyerünk. Lesz szives elkísérni bennünket, Mr. Shirley!

Néhány pillanat múlva odaértek a földszinti folyósóra. Bealings csodálkozva nézett körül.

A szoba ajtaja zárva volt.

— En nyitva hagytam! — mondta Bealings fejcsóválva és megrázta a kilincset. — Valaki ráfordította a kulcsot és elvitte magával. Ki lehetett?

A temerinek közül a következő vélemények hangzottak el:

Pfau János dr.: A győzelem biztos reményével jövünk Zomborba. A csapat nem a legjobb, de a győzni akarás sokat tesz. Különben, majd meglátjuk.

Sörös En nem mondok semmit inkább játszom. Kérdezzenek meg a mérkőzés után.

A bajai munkáscsapat Zomborban. A zombori MTE kiváló képességű csapata vasárnap a bajai MTE egyesületét látja vendégül bajnoki mérkőzés keretében. Ha a zombori munkások megnyerik ezt a mérkőzést, úgy komolyan számíthatnak az első helyre. A mérkőzés előtt zászlócsere lesz. A mérkőzés délelőtt 10 órakor kezdődik.

Ujverbászi sporthirek

A cukorgyári csapat vasárnap Pécssett játszott és mint előre látható volt, döntetlent ért el. A csapat bár tartalékkal volt kénytelen kiállni mégis kitűnő játékkal még a második féldő közepéig 1:0-ra vezetett és a pécsieknek csak a 30-ik percben sikerült a kiegyenlítés. A gyáriakat ez a döntetlen visszavetette ugyan a 6-ik helyről a 7-ikre, de ha tekintetbe vesszük az elébük ugrott Topolya helyzetét, úgy az csak ideiglenesnek tekinthető. A gyáriknak már vasárnap alkalmuk nyílik helyezésükön javítani a szegedi TK elleni mérkőzésükön, mely Ujverbászon kerül lejátszásra. A csapat erősen készült a hét folyamán, de Darányi és Pál hiánya a támadósorban nagyon kétségessé teszik a győzelmet különösen ha tekintetbe vesszük a SzTK kitűnő formáját. A délután 2 órakor kezdődő mérkőzésre a gyári csapat a következő felállításban veszi fel a küzdelmet: Keresztes I., Dénes II. Aknai, Keresztes II., Pázmány, Polyvás, Rátkai, Módos, Pertics, Mórítz, János.

MEGHÍVÓ.

Vadászkürt Szálloda R. T., Zombor, rendes évi közgyűlését 1943. évi április hó 26-án d. e. 10 órakor tartja meg, a következő tárgysorozattal:

1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletéről.
2. Felügyelő bizottság jelentése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére felmentvény megadása.
4. Felügyelőbizottság megválasztása.

A közgyűlésen az a részvényes vehet részt, aki a részvényét a közgyűlés napját megelőzőleg, legalább 3 nappal teszi le részvényét a vállalat irodájában.

Vadászkürt Szálloda R. T., Zombor.

— En csuktam be az ajtót — mondta Shirley hirtelen, rekedten. — És... megyek a kucser... —

— Itt fog maradni — mondta Maitland szárazon. — Különben is, ön nem csukhatta be, hiszen velem beszélt.

A zsebébe nyúlt, elővett néhány görbe drótot s a zár alig pár pillanat múlva nyikorogva kinyílt.

Bealings mereven megállt Shirley mellett a küszöbön, Maitland pedig belépett a szobába, aztán lehajolt a fehér porban fekvő női csontváz fölé. Sokáig, figyelmesen nézte. Majd az oldalt heverő vasrudra pillantott. Letérdelt a padlóra, egyik ujját belemártotta a gödör körül. A köpadlón lerakódott porba, aztán gyorsan, megborzongva törölte le a ruháján. Végül felállt és visszajött az ajtóhoz. Merev volt az arca.

— Ön rendkívül ügyes ember, Shirley — mondta szárazon. — Azt hiszem, nem kell bővebben magyaráznom, miért történik meg a letartóztatás.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Apróhirdetéseket csak készpénzfizetés ellenében fogadunk el. Telefonon nem fogadunk el hirdetéseket.

Eladó ottomán, szekrény, 2 ágy, 2 éjjeliszekrény. Kistemető utca 4. a-3367

Asztalossegéd felvétetik. Uevanott fizetésel, fénvázó tanulóknak felvételnek. Zombor, Deák Ferenc krt. 30/a. a-3361

Rézgálicpótló, jev nélkül 100%-os hatá-su, Földm. miniszt. eng. minden mennyiségben. Suhajda. Vitéz utca 15. a-3370

Gyermeknevelőnőt két gyermek mellé a-zonnal felvesz Müller vaskereskedő. a-3371